

رَبِّكَ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مِنْ كَيْفَ يَشَاءُ  
عَنْكَ أَنْ يُعْطِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

# الفضل

روزنامہ  
پندرہ جنوری ۱۹۸۰ء  
نیو ریپورٹرز پیس

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاءہ اللہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

۶ جنوری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے۔

طبیعت اس وقت ابھی ہے۔

اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملہ و عاملہ اور دراز

جلد ۱۵ ص ۱۳۴ ۱۳ جنوری ۱۹۸۰ء نمبر ۶

کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں

# حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی وفات پا گئے

## إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صائم مظلّم العالی ریفہ

آج رات کے ساڑھے تین بجے کراچی سے عبدالقادر صاحب ہمت نے فون پر اطلاع دی ہے کہ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی لاہور سے کراچی جاتے ہوئے خانوال میں وفات پا گئے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت بھائی صاحب مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیم ترین صحابوں میں سے تھے اور ان کو یہ غیر معمولی امتیاز بھی حاصل تھا کہ جبکہ ابھی حضرت بھائی صاحب بالکل نوجوان لیکن گویا بچہ ہی تھے۔ ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر ایک دقت ہندو مذہب ترک کر کے اسلام قبول کرنے اور احمدیت کی نعمت حاصل کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور پھر ایک مدت بعد عرصہ قادیان میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت کا موقع پیش آیا۔ چنانچہ جب ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لاہور میں وصال ہوا تو اس وقت بھی حضرت بھائی صاحب حضور کے ساتھ تھے۔ اور بالکل نئی تقسیم کے بعد حضرت بھائی صاحب کو قادیان میں درویشی زندگی کی نعمت نصیب ہوئی۔ آج کل چند دن کے لئے پاکستان تشریف لائے ہوئے تھے اور ریفہ کے قیام کے لیے اپنے بچوں کو منے کھیلنے کراچی جا رہے تھے کہ راستے میں ہندو کو پیارے ہو گئے۔ وفات کے وقت عمر غالباً پچاسی چھیالیس سال تھی۔ نہایت مختصر اور محنت کرنے والے ذہنی بزرگ تھے۔ بہت غالباً ۱۸۷۵ء کی تھی۔ چنانچہ لاہور کے راستہ ریفہ لایا جا رہا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے حضرت بھائی صاحب کو جنت میں اعلیٰ مقام عطا کرے۔ اور ان کی اہلیہ صاحبہ اور اولاد کا دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو۔ درویشی کے ناز میں ان کی اہل صاحب نے اپنی ضعیفی کے باوجود حضرت بھائی صاحب کی بڑی خدمت سر انجام دی ہے اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے اور احمدیت کے فخر بنو ان کو صحابہ کرام کا بابرکت و شرف بلانے کی توفیق عطا فرمائے آمین

اب تو یہ مبارک گودہ بہت ہی کم رہ گیا ہے وکل من علیہا فان ویسقی وجہ ریاء ذوالجلال والاکرام (نوٹ) بعد میں حضرت بھائی صاحب کے چھوٹے لڑکے ہمت علیہ السلام صاحب کا خون آہستہ کم کم کوشش کر رہے ہیں کہ بھائی صاحب کے جنازے کو قادیان لے جانے کی اجازت مل جائے، اگر یہ اجازت مل گئی تو بہت اچھا ہوگا۔ کیونکہ حضرت بھائی صاحب مرحوم کی شدید خواہش تھی کہ وہ قادیان میں دفن ہوں اور کسی وجہ سے وہ ہمیشہ پاکستان آتے ہوئے گھبراتے تھے کہ کہیں میری وفات قادیان سے باہر نہ ہو جائے۔ خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ریفہ ۶/۱

### درخواستِ دعا

محرم میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر علی ثانی صدر انجمن احمدیہ پاکستان تاحال صاحب خراش میں گویا پیسے کی نسبت افاقہ ہے۔ لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے۔ احباب جماعت شفا کے کامل دعاہل کے لئے توجہ سے دعا فرمائیں

### جلال یا ارفادات کرنے کے

الزام سے بڑی کو دینے گئے یا سیدہ (تذکرہ) ۱۹ جنوری ترکیہ کی عدالت عالیہ نے سابق صدر جلال یا ارفادات کو ۱۹۹۵ء میں یونان کے خلاف فسادات کرنے کے الزام سے بڑی کر دیا ہے۔ جلال یا ارفادات کے خلاف یہ سب سے بڑا الزام تھا۔ عدالت نے تائب وزیر اعظم فرادگیر کو بھی اس الزام سے بڑی کر دیا ہے اور انیس دن کرنا لگا ہے۔ عدالت نے سابق وزیر اعظم عدنان سید پر اور سابق وزیر صومالیہ زور لو کو جرم قرار دیا ہے۔ عدالت نے تین سابق سرکاری افسروں کو اس الزام سے بڑی قرار دینے پر ان کی رہائی کا حکم صادر کیا ہے

### بھارت کے لئے مزید امریکی امداد

نیو دہلی ۱۹ جنوری۔ امریکی حکومت بھارت کے تیسرے پانچ سالہ منصوبہ کی کمیوں کو مکمل کرنے کے لئے پانچ کوریڈور والی بھاری مشین فراہم کرے گا۔ اس سلسلہ میں آج واشنگٹن میں ایک معاہدہ پر دستخط ہوئے ہیں۔ پاکستان کو روس کی غیر منظم امداد ۱۹۸۰ء کے وسط میں جاری رہی اور آئندہ کے لئے بھارت کے پاکستانی وزیر مشر بھٹو سے باتوں کے دوران پاکستان کو مختلف ترقیاتی پروگراموں میں غیر منظم امداد

### نئے سکول کے نئے نام رکھے جائیں گے

راولپنڈی ۶ جنوری۔ مسلم جوہ سے حکومت پاکستان نے اشتراکی نظام زر کے تحت روپے کے مختلف الیٹوں کے سکول کے نام رکھنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں پچاس بیس بیس بیس۔ دس بیس کے نئے سکول کے نئے نام دینے سے روزمرہ کے لین دین میں آسانی ہوگی۔ اس طرح لوگ پیسے گننے کی بجائے زیادہ مالیت کے سکول کے حساب سے گنتی کر سکیں گے۔ بعض دوسرے محاکمات میں اس طرح ہوتا ہے۔

### وقفِ جدید سالِ چہارم کا آغاز

سالِ چہارم کے آغاز کے ساتھ مخلصین کے وعدے پورنج رہے ہیں۔ آپ بھی اپنا وعدہ جملہ بھجوائیں۔ اس جہاد میں اپنے بیوی بچوں کو بھی شامل کریں اور اہتمام کے ساتھ وعدے بھجوائیں۔ جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء (ناظم مال وقفِ جدید ریفہ)

روزنامہ الفضل ربیع

مؤرخہ ۶ جنوری ۲۰۱۱ء

# اسلامی قانون کے نفاذ کی عملی صورت

سلسلہ قسط نمبر ۳

الغرض مودودی صاحب نے جو عمل تجویز کیا ہے نہایت خطرناک ہے یہ نہ صرف اسلامی سیاست کے جگمگ سڑکان کی حیثیت رکھتا ہے بلکہ حقیقت میں نوحہ و بدعت ہے۔ اسلام ہی کو دنیا سے نیست و نابود کرنے کا ذریعہ بن سکتا ہے۔

قدرتنا اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ انہوں نے اس کا کوئی حل سے کیا اسلام اس کا کوئی ایسا حل پیش کرتا ہے جو ان خطرات سے بلا ہو۔ اگرچہ قرآن کریم اور حدیث میں یہ اصول نہایت واضح الفاظ میں بیان کیے گئے ہیں مگر ہمارے سیاسی اہل علم حضرات نے اس کو ہمیشہ نظر انداز کیا ہے اور اس کی بجائے اپنی تعبیرات کا ایک ایسا پیچیدہ اور الجھا ہوا جال سلطہ کو بنا ہے کہ صداقت کو معلوم کرنا نہایت مشکل ہو گیا ہے۔ اس لئے مودودی صاحب کی ذہنیت کے لوگ اللہ اور رسول کے پیش کردہ اصول کو نہ سمجھتے ہیں اور نہ شاید سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

وہ درختانِ اصول کی ہے قرآن کریم میں اس کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

انا نحن نزلنا الذکر

وانا له لخاصون۔

یعنی یہ ذکر ہم نے ہی نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

حدیث میں اس اصول کو اس طرح واضح کیا گیا ہے۔

ان الله يبعث لهذا

لاحة على راس كل

بالة سنة من يبعث دليها

دينها۔

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر صدی کے سربراہ کو مبعوث کرے گا جو اس کے لئے اس کے

دین کی تجدید کے لئے ماسک طور پر اسلامی سیاست بھی دین اسلام ہی کا حصہ ہے

اس لئے جو تعبیر اللہ تعالیٰ کا مبعوث کردہ مجدد پیش کرتا ہے وہی صحیح تعبیر ہوتی ہے

الایسلمان اقوام اللہ تعالیٰ کے اس پر وگرام کو تسلیم کرتے ہیں اور مجدد وقت کی تعبیرات

پر عمل ہوتیں تو آج مسلمانوں میں اتنے فرقے نہ ہوتے اور نہ ایک ایک آپ کو لیکر اور ایک ایک حدیث کی اتنی تعبیریں ہوتیں کہ جن کے انبار میں سے صداقت کو الگ کرنا آج نہایت دشوار نظر آتا ہے۔

غیر گوشت آمیز گذشت حقیقت یہ ہے کہ آج بھی اسلام کی کوئی شکل نظر آتی ہے

تو ابھی مجددین اور ان کے پیروؤں کی وجہ سے نظر آتی ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے امت میں مبعوث ہوتے رہے ہیں۔

جنہوں نے اپنے اپنے وقت میں اللہ تعالیٰ سے رہنمائی پا کر اس جن کو کائناتوں اور

مضامین کے لئے پکی دیکھنے کی کوشش کی ہے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ پورا

کرتا رہا ہے۔ اگرچہ سیاسی قسم کے دہادی علمائے ہمیشہ ایسے بندگانِ حق کے مخالف

رہے ہیں اور ان کے لئے باعثِ اذیت بنتے رہے ہیں اور انہیں درباروں سے

سزائیں دہانتے رہے ہیں مگر اس کے باوجود حق ہمیشہ اپنی چمکار دکھاتا رہا ہے

صدیوں تک جب حکام اور بادشاہ دنیاوی شان و شوکت کے پھندوں میں گرفتار

اپنی نفسانی خواہشات اور ہوا و ہوس کی پروا کرتے رہے ہیں۔ یہی صدائی سید

نہایت خاموشی سے تمام حق تلفیوں کے عملی الزم اپنا کام کرتا چلا آیا ہے۔

آخر کار اس آخری زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے اور مقررہ صادق صلی اللہ علیہ وسلم

کی زبردست پیشگوئیوں کے مطابق اس عظیم مجدد وقت کو مبعوث فرمایا ہے جس کو

امتی ہونے کے لحاظ سے الامام المہدی اور جبری اللہ تعالیٰ حلل الانبیاء ہونے کے لحاظ

سے ابن مریم کہا گیا ہے جس نے آکر صدیوں کے ڈالے ہوئے مغالطوں کو دور کرنا اور

اسلام کا بارہ اور صحیح چہرہ دنیا کے سامنے دکھانا تھا۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے حکم اور

عدل بنا کر نازل فرمایا ہے۔

اسلامی قانون الہی قانون ہے۔ اس کی حقیقتی تعبیر وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کے پر وگرام مسندِ جہ بالا کے مطابق اٹھا منظر کردہ مجدد وقت کو تا ہے جو مجدد اللہ تعالیٰ نے مقرر فرماتے ہیں ان کی صفات

اب ہی مرد خدا الہی رہنمائی سے کر سکتا ہے اس لئے قانون کی جو مختلف تعبیرات ہوتی رہی ہیں وہ سو الہی سے بندگانِ حق کی تعبیرات کے انسانی عقل کی دخل اندازی سے ہوتی رہی ہیں اس لئے ان میں اختلاف پایا جاتا ہے ورنہ الہی قانون کی تعبیر ایک ہی ہے اور اس میں حقیقی اختلاف کبھی نہیں ہو سکتا مختلف

اوقات میں عقل انسانی اور دوسرے اثرات کے ماتحت جو مختلف تعبیریں ہوتی

رہی ہیں ان سے اسلام کو سخت نقصان پہنچا ہے۔ بندگانِ حق ان اختلافات سے بالآخر اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی میں

صحیح تعبیر پیش کرتے چلے آئے ہیں لیکن دنیا دار اہل علم حضرات جو درباروں سے

منسلک رہے ہیں بندگانِ حق کی سعی کو ناکام بنانے کی ہمیشہ کوشش کرتے رہے

ہیں اور آج یہ حالت ہو گئی ہے کہ حقیقت کو پہچاننا مشکل ہو گیا ہے اور مجبوراً

ہمارے اہل علم حضرات جیسا کہ مودودی صاحب ہیں دنیاوی قوانین کے اصول

اختیار کرنے پر آمادہ ہیں اور الہی پر وگرام کو نظر انداز کر کے اپنی عقل کے

ٹھوڑے ڈوڑا رہے ہیں اور اسلام میں معاشرتی اور سیاسی سطح پر فرقہ بندی

کو ایک لازمی چیز سمجھ کر دالستہ یا نادالستہ اسلام میں تفرقہ کے استحکام کو تقویت

دینے میں کوئی توجہ نہیں محسوس کرتے۔ اور یہاں تک جہانے کو تیار ہیں

کہ اکثریت کی تعبیر کے مطابق قانون ملکی نافذ کرنے سے آسانی ہو جاتی ہے

حالانکہ وہ تعبیر اللہ تعالیٰ کے نزدیک صحیح نہ بھی ہو۔ اس بات سے بے پروا

ہیں کہ الہی قانون کی غلط تعبیر کو نافذ کرنے سے اسلام کو کس قدر عظیم نقصان پہنچ سکتا ہے۔ الہی قانون کے متعلق

ایسا مشکوک طریق کار اختیار کرنا صحیح معنوں میں الہی قانون کا نفاذ نہیں

کہا سکتا۔ بلکہ وہ انسانی قانون بن جاتا ہے جس سے بچنے کے لئے یہ لوگ الہی

قانون کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ الہی قانون کے نفاذ کا صحیح طریقہ کا

وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے خود مقرر کیا ہے جس کا وہ خود محافظ ہے۔ اور جس کے لئے حدیث مجددین کے مطابق

مجددین مبعوث ہوتے رہے ہیں۔ یہاں اس امر کی وضاحت بھی کر دینا ضروری ہے

کہ یہ ضروری نہیں ہے کہ مجدد وقت سیاسی سیدھی بھی ہو۔ مگر یہ ضروری ہے کہ مجدد وقت کی تصریحات کو صحیح تعبیر

تسلیم کیا جائے۔ اور ان کے مطابق عمل

کیا جائے مسلمانوں نے آج تک اختلافات کی صورت میں جو نقصان اٹھا یا ہے وہ اس الہی پر وگرام کی خلاف ورزی کی وجہ سے اٹھا یا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مختلف تعبیرات کی وجہ سے ایک باہل کا مینا رہن گیا ہے جہاں ہر ایک اپنی اپنی بولی بولتا ہے اور ایک دوسرے کی نہ کوئی سنت ہے اور نہ سمجھتا ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ الہی صورت میں اب کیا ہونا چاہیے اس وقت

دنیا میں بہت سے ایسے ممالک ہیں جو خلافت مسلمانوں کے ملک کہلاتے ہیں مگر ان میں سے ایسا ملک کوئی نہیں ہے جہاں اسلامی

قانون نافذ ہو۔ صرف سعودی عرب ہی ایسا ملک ہے جہاں سمجھا جاتا ہے کہ وہاں اسلامی قانون رائج ہے حالانکہ حقیقت

یہ ہے کہ وہاں بھی خالص اسلامی قانون رائج نہیں ہے بلکہ جو کچھ اسلامی قانون سمجھا جاتا ہے وہ ایک خاص فرقہ کی خاص

تعبیر ہے۔ اور حکومت کا ہیڈ ایک عموماً بادشاہ ہے باقی اسلامی کہلانے والے

ممالک میں اکثر مغربی طرز کی حکومتیں قائم ہیں ان ممالک میں بعض سیاسی

پادشاہان اسلامی قانون کے نفاذ کی خواہشمند ہیں۔ مگر ان کے غیر امن پسندانہ

نظریات اور کاروائیوں کی وجہ سے حکومتوں نے ان کو دیا دیا ہوا ہے اگرچہ

وہ چور دروازوں سے سر نکالنے کی کوشش کرتی رہتی ہیں۔ خیر یہاں ان کی

تفصیلات میں جانے کی ضرورت نہیں۔ سوال یہ ہے کہ ایسے ممالک میں جیسا کہ

مثلاً پاکستان ہے اسلامی قانون کے نفاذ کے لئے کس طرح کا اختیار کرنا

چاہیے۔ ظاہر ہے کہ یکدم تمام اسلامی دینا الہی پر وگرام پر مبنی نہیں کی جاسکتی

الاماتہ اللہ البتہ صرف ایک صورت باقی رہ جاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ ان

ممالک کے دستور اسلام کے وسیع ترین اصولوں پر بنائے جائیں اور اسلام

کے ایسے قوانین جو متفق علیہ ہوں بتدریج قانون ملکی میں شامل کئے جائیں۔ اسلامی

قانون کے بنیادی اصول ایسے ہیں جو جمہوری سے بھی بڑھ کر جمہوری ہیں۔ مثلاً

لا اکواہ فی الدین کا اصول ہے پھر ہر شخص کا وہی دین تسلیم کیا جائے

جس کو وہ اپنا دین بتلائے۔ مثلاً جو شخص کہتا ہے کہ میں مسلمان ہوں۔ اللہ

اسکے رسول اور قرآن کریم پر ایمان رکھتا ہوں اس کے ساتھ سیاسی سطح

پر وہی سلوک کیا جائے جو اسلام میں (باقی صفحہ پر)

# جلسہ سالانہ ۱۹۶۱ء کے مقرر

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا روح پرور اختتامی خط

اسلام کی ترقی اور اشاعت میں سرگرمی کے ساتھ حصہ لے لو اور اپنی زندگیوں کو زیادہ زیادہ خدمتِ دین کیلئے وقف کرو

اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد بوجہ عظیم الشان کام کیا ہے وہ ایک لمبی اور مستقل جدوجہد کے بغیر انجام نہیں دیا جاسکتا

ضروری ہے کہ ہماری جماعت کا ہر فرد اپنی ذمہ داری کو سمجھے اور دنیا میں نیکی اور تقویٰ کی روح کو قائم کر نیکی کو شش کرے

فرہود، ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء بمقام رولہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے انشاء اللہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو جلسہ سالانہ کی اختتامی تقریر کے لئے خود تشریف نہیں لاسکے تھے اس لئے حضور کی یہ تقریر حضور کی ہدایت کے تحت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صدارت میں محکم مولانا جمال الدین صاحب حسن نے پڑھ کر سنائی جسے تمام مجمع نے بڑی توجہ اور انہماک کے ساتھ سنا۔ حضور کی یہ تقریر حیف نہ ہو تو یہی اپنی ذمہ داری پر عمل کرنا ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام اپنے قرائن کو ادا کرنے کا اپنے اندر اس قدر احساس رکھتے تھے کہ ایک دفعہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

### عیسائیوں کے مقابلہ کے لئے

شام کی طرف اپنا کمر بند کیا تو آپ نے فرمایا کہ میں زید بن حارثہ کو اس لشکر کا کمانڈر مقرر کرتا ہوں۔ لیکن اگر زید اس جنگ میں شہید ہو جائیں تو جعفر بن ابی طالب کمانڈر ہوں گے۔ اور اگر جعفر بھی شہید ہو جائیں تو عبد اللہ بن رواحہ کمانڈر ہوں گے۔ اور اگر عبد اللہ بن رواحہ بھی شہید ہو جائیں تو پھر سلمان خود کسی کو منتخب کر کے اپنا افسر بنالیں۔ جب آپ یہ ہدایات دے رہے تھے تو اس وقت ایک یہودی بھی پاس بیٹھا آپ کی باتیں سن رہا تھا۔ آپ جب اپنی بات ختم کر چکے تو وہ یہودی ہڈاں سے اٹھا اور سیدھا حضرت زید کے پاس پہنچا۔ اور ان سے کہنے لگا کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسے نبی ہیں تو تم اس جنگ سے بھی زندہ واپس نہیں آؤ گے کیونکہ انہوں نے کہا ہے کہ اگر زید جنگ میں مارے جائیں تو جعفر کو کمانڈر بنالینا اور اگر جعفر بھی مارے جائیں تو عبد اللہ بن رواحہ کو کمانڈر بنالینا اور اگر عبد اللہ بن رواحہ بھی مارے جائیں تو پھر کسی کو اپنا افسر بنالینا اس سے صحت معلوم ہوتی ہے کہ تم تینوں مارے جاؤ گے حضرت زید نے جواب دیا کہ ہم مارے جائیں یا زندہ رہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بہر حال جیسے نبی ہیں۔

### آخر واقعہ بھی اسی طرح ہوا

کہ جب لڑائی ہوئی تو یہ تینوں صحابہ رضیکے بعد درجے سے شہید ہو گئے۔ حضرت عبد اللہ بن رواحہ کے متعلق ذکر آتا ہے کہ جب وہ کمانڈر مقرر ہوئے تو انہوں نے اسلامی جھنڈا اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ اس وقت میدان جنگ کی یہ حالت تھی کہ دشمن کی تعداد ایک لاکھ کے قریب تھی۔ اور مسلمان صرف تین ہزار تھے۔ جب عبد اللہ بن رواحہ دشمن کے مقابلہ کے لئے آگے بڑھے تو لڑتے لڑتے ان کا دایاں ہاتھ کٹ گیا۔ اس پر انہوں نے صحبت اپنے دوسرے ہاتھ میں جھنڈے کو تھام لیا۔ اور جب انکا دوسرا ہاتھ بھی کٹ گیا تو انہوں نے جھنڈے کو اپنی رانوں میں دبایا۔ اس کے بعد کھڑے رہنے لگے۔ انہوں نے ایک ٹانگ بھی کاٹ دی۔ اس وقت چونکہ وہ مجبور تھے اور رسم کا کوئی حصہ ایسا نہ تھا جہاں جھنڈے کو وہ بیٹھنا کر رکھ سکتے۔ اس لئے انہوں نے دور سے آواز دی کہ اب میں جھنڈے کو نہیں بیٹھا سکتا۔ اس لئے دیکھنا

### اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کا احسان ہے

کہ اس نے ہماری جماعت کے مردوں اور عورتوں کو پھر اس مقدس اجتماع میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ جو اعلانے کرے اللہ کی تعریف سے ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قائم فرمایا تھا۔ سب سے پہلا جلسہ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہوا۔ اس میں صرف ۵ آدمی شریک ہوئے تھے اور آخری جلسہ جو ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں ہوا۔ اس میں سات سو افراد شریک ہوئے تھے۔ لیکن اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے

### جلسہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد

ستہ اتنی ہزار تک پہنچ چکی ہے اور ہمیں یقین ہے کہ یہ تعداد انشاء اللہ بڑھتی چلی جائے گی اور قیامت تک اسلام اور احمدیت کا جھنڈا ہماری جماعت کے افراد کے ذریعہ دنیا کے تمام کونوں میں بند ہوتا رہے گا۔ یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کے سپرد ایک بہت بڑا کام کیا ہے۔ ہم نے

### ساری دنیا میں اسلام کی اشاعت

کرنی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم پھیلانی ہے۔ اور ہم نے ساری دنیا میں اور ہمیشہ کے لئے نیکی اور تقویٰ کی روح کو قائم کرنا ہے۔ اور یہ کام بغیر ایک لمبی اور مستقل جدوجہد کے سرانجام نہیں دیا جاسکتا۔ اس ضروری ہے کہ ہمارا ہر فرد اپنی ان ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے جو خدا اور اس کے رسول کی طرف سے اس پر عائد ہیں۔ ان سے عہدہ برآ ہوئے کی کوشش کرے اور ایسے اوقات کو زیادہ سے زیادہ دین کی خدمت میں صرف کرے۔ تاکہ جب وہ خدا تعالیٰ کے سامنے حاضر ہو۔ تو اس کا سر اپنی عقلمندی اور کوتاہیوں کی بنا پر ندامت اور شرمندگی سے نیچا نہ ہو۔ بلکہ وہ غمخیز کے ساتھ کہہ سکے۔ کہ میں نے اپنے اس فرض کو ادا کر دیا ہے جو مجھ پر اپنے رب کی طرف سے عائد کیا گیا تھا۔

### اسلام کا جھنڈا سرنگوں نہ ہونے پائے

یہ سن کر حضرت خالد بن ولیدؓ کے بڑے اور انہوں نے جھنڈا اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ سرنگوں اور جھنڈا نہیں پہنچا تھا کہ رسول کریمؐ نے اس پر عمل کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام کے ذریعہ ان تمام واقعات کا نتیجہ پیدا کیا اور آپؐ نے صحابہ کو بتایا کہ جب اسلامی لشکر کفار کے مقابلہ میں کھڑا ہوا اور زبردستی لڑنے پر مجبور ہو گیا تو زبردستی کی جگہ جھنڈا کو لگاؤ۔ اور جب جھنڈا شہید ہو گئے تو عداوتیں روح کو کاٹ کر مٹا کر دیا گیا۔ اور جب عداوتیں روح میں شہید ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے مجھے بتایا کہ اب وہ جھنڈا اسیت میں سیون اور یعنی حضرت خالد بن ولیدؓ کے ہاتھ میں آ گیا ہے اور وہ اسلامی لشکر کو حفاظت کے ساتھ واپس لا رہے ہیں اب دیکھو

### حضرت عبداللہؓ روح کی قربانی کس عظیم الشان حق

عام حلوہ کسی شخص کے پاؤں میں کاٹا بھی چھب جائے یا اس کی ایک انگلی پر بھی زخم آجائے تو وہ بے چین ہو جاتا ہے۔ گران کا پھلے ایک بازو نہ کھیا تو نہیں اپنے دوسرے بازو میں جھنڈا لٹکے پکڑ لیا اور جب دوسرا بازو بھی کاٹ گیا تو اسے رازوں میں تمام مایا اور جب ایک ٹانگ بھی کاٹ لی تو اس وقت انہوں نے آواز دی کہ دیکھنا اسلام کا جھنڈا سرنگوں نہ ہونے پائے۔ اس مذہبیت اور جان نثاری کی کیا وجہ تھی؟ یہی وجہ تھی کہ وہ اپنے دلوں میں بے یقین رہتے تھے کہ

### خدا نے ہمیں ایک عظیم الشان کام کیلئے پیدا کیا ہے

اور چاہا کہ فریضے کے ہم اہل کے ایسی موت تک جہد کر کے چلے جائیں۔ جب یہ یقین اور ایمان کسی حالت کے اندر پیدا ہو جائے تو وہ خدا تعالیٰ کے لئے ہر قسم کی مشکلات کو دیوار و دروازہ برداشت کرنے کے لئے تیار ہوجاتا ہے اور پھر خدا تعالیٰ کی عینت بھی یہ برداشت نہیں کر سکتی کہ وہ تو خدا تعالیٰ کے لئے یہی جاہیں قربان کریں اور خدا تعالیٰ ان کی ناکہ نہ کرے کہ سوکھنا ٹانگہ کی جو ریس کا مشہور مصنف لکڑا ہے اس کے ایک قاعدے کے متعلق ذکر آتا ہے کہ وہ

### شہنشاہ روس کی ڈیڑھی کا دربان تھا

ایک روز بادشاہ نے کئی حالات پر غور کرنے کے لئے حکو کے دروازہ پر ٹانگہ لگا کر کہا کہ آج خواہ کوئی شخص آئے اس کو اندر نہ لے دیا جائے کیونکہ آج میں ایک بہت بڑی شہنشاہ کی سوچ رہا ہوں۔ شہنشاہی میرے ہونے کا سبب ہے اور بادشاہ ایک بالاطنا پر بیٹھ کر ایک سوچنے لگے گا۔ ایسی صورتوں کی وجہ سے گدڑی بھی کہ بادشاہ کو کوشل اور آواز سنانی اور وہ ادھر سے ادھر جھونکا اور بادشاہ نے خاندان کا ایک شہزادہ کسی کام کے لئے بادشاہ سے لئے گیا گدڑی بان نے اسے اندر جانے سے روک دیا اور کہا کہ بادشاہ نے حکم دیا ہے کہ آج کوئی شخص اندر نہ آئے۔ دربان کا یہ کہنا تھا کہ شہزادہ و پیش میں آ گیا اور اس نے عیاں کیا کہ ایک سحر کی ٹوکری کی حیثیت ہے کہ وہ اتنی گستاخی کرے اور مجھے اندر جانے سے روکے۔ اس نے کوڑا اٹھا دیا اور دربان کو مارنا شروع کر دیا۔ دربان بجاہر سے جھکا کر کہا کہ بادشاہ نے حکم دیا ہے کہ آج کوئی شخص اندر نہ آئے۔ اس نے کہا کہ میں نے اسے اندر نہیں جانے دیا کیونکہ شہزادہ کو کوئی آہ یا کڑی نہیں ہونی چاہی۔ اس نے دربان سے کہا۔ تم جانتے ہو میں کون ہوں اور دربان نے کہا میں جانتا ہوں۔ اہل شہنشاہی خاندان کے گناہ شہزادہ ہیں۔ یہ سن کر شہزادہ اسے اور غصہ آیا کہ باوجود جانے کہ میں شہزادہ ہوں یہ بھی مجھے روکنے کی جرأت لے رہے ہیں۔ چنانچہ اس نے شہزادہ سے مارنا شروع کیا۔ بادشاہ نے سب کچھ دیکھا اور غصہ خراب بادشاہ نے زور سے آواز دی کہ

### ٹانگہ سٹائی ادھر آؤ!

یہ سن کر ٹانگہ سٹائی بادشاہ کے پاس پہنچا اور اس کے پیچھے چھپے شہزادہ بھی غصے سے بھر پور بادشاہ کے پاس پہنچ گیا اور جانتے ہی کہا اس مالوٹن سے آج مجھے اندر آئے سو کا ہے۔ بادشاہ نے ٹانگہ سٹائی سے پوچھا کہ تم نے شہزادہ کو اندر آئے سے روکا تھا۔ اس نے جواب دیا۔ ہاں حضور میں نے روکا تھا۔ بادشاہ نے کہا کہ تم جانتے تھے کہ شہزادہ ہے؟ ٹانگہ سٹائی نے کہا ہاں حضور مجھے چھی طرح معلوم تھا کہ شہزادہ ہے۔ بادشاہ نے کہا پھر تم نے اسے کیوں روکا؟ ٹانگہ سٹائی نے کہا کہ حضور کا حکم تھا اس لئے میں نے انہیں اندر داخل نہیں ہونے دیا۔ اس کے بعد بادشاہ نے شہزادہ سے پوچھا کہ کیا تم کو اس دربان نے بتایا تھا کہ بادشاہ کا حکم ہے کہ کوئی شخص اندر نہ آئے شہزادہ سے کہا ہاں حضور بتایا تھا۔ پھر بادشاہ نے غصہ میں کہا کہ میں نے کہا ٹانگہ سٹائی کو لو کہ اور اس شہزادہ کو مٹنے ہی کوڑے مارو جتنے اس سے تم کو ہر شہزادہ سے کہا ہے بادشاہ روس کے قانون کے مطابق یہ مجھے نہیں مار سکتا کیونکہ میں فوجی افسروں اور کوئی فوجی فوجی کو نہیں مار سکتا۔ بادشاہ نے کہا ٹانگہ سٹائی یہ تم کو بھی فوجی افسر بنا لیں۔ تم کو کوڑا لا اور اس کو سزا اور شہزادہ سے نہ کہا روس کے قانون کے مطابق یہ اب بھی مجھے نہیں مار سکتا۔ کیونکہ میں فوجیوں اور جرنیل نہیں۔ بادشاہ نے کہا ٹانگہ سٹائی میں تم کو بھی جرنیل بنا دوں شہزادہ

نے کہا بادشاہ قانون روس کے مطابق یہ اب بھی مجھے نہیں مار سکتا۔ کیونکہ میں شہنشاہی خاندان کا شہزادہ ہوں اور بادشاہ نے کہا ٹانگہ سٹائی میں تم کو بھی کوڑے مارتا ہوں تم اس کو سزا دو۔ چنانچہ اس وقت ٹانگہ سٹائی کوڑے مارا گیا۔ اور بادشاہ نے اس کا ہاتھوں سے شہزادہ کو سزا دیا اور اب دیکھو بادشاہ نے ٹانگہ سٹائی کو ایک حکم دیا اور شہنشاہی نے اس کی بجا آوری کے لئے مار کھائی۔ تو بادشاہ کی عینت جوش میں آگئی اور اس نے صرف ٹانگہ سٹائی کا ہاتھ لیا بلکہ اسے ایک عام آدمی سے کوڑے بنا دیا۔ اسی طرح

### جو لوگ خدا تعالیٰ کے لئے قربانیاں کرتے ہیں

اور اس کے احکام کی بجا آوری کے لئے ہر قسم کی تکالیف برداشت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے مستحق بھی اپنی عزت کا اظہار کرتا ہے اور کہتا ہے۔ اے عزیزو! مگر درو! اور مفسدو! تم نے چونکہ میری خاطر ماریں کھائی تھیں۔ اور میری خاطر صعوبتیں برداشت کی تھیں۔ اس لئے اب میں بھی تمہیں دنیا پر غلبہ دوں گا اور تمہیں ان انعامات سے حصہ دوں گا۔ جو تمہارے دوہرے اور گمان میں بھی نہیں آسکتے۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ اپنے اندر ایمان اور اخلاص پیدا کیا جائے۔ جب کسی جماعت کے ثلوث میں تحقیق ایمان پیدا ہوجاتا ہے تو دنیا کی کوئی مخالفت ان کے مقابلہ میں نہیں ہو سکتی۔ وہ بے شک دنیاوی لحاظ سے کمزور ہوتے ہیں۔ مگر انہیں مسلمان سے ایک بہت بڑی طاقت عطا کی جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ انہیں ان کے روحانی مفید کام کا ماب کو دیتا ہے۔ ہماری جماعت کے افراد کو بھی یہ عہد کر لینا چاہیے کہ تمام ہم پر فوجی بڑی مشکلات آئیں۔ اور خواہ ہمیں مالی اور جانی لحاظ سے فوجی قربانیوں قربانیاں کرنی پڑیں پھر بھی جو کام ہمارے آسمانی آمانت ہمارے سپرد کیا ہے ہم اس کی بجا آوری میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کریں گے اور خدائی آمانت میں کوئی خیرت نہیں کریں گے۔ ہمارے سپرد اہل حقانہ کے لئے یہ کام کیا ہے کہ ہم اس کا بادشاہت کو دنیا میں قائم کریں اور یہ آئنا بڑا اعزاز ہے کہ اس کو دیکھتے ہو گے ہمارا فرض ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کا حکم ادا کرتے ہو گے اس سے عاجز از طور پر عرض کریں کہ اے ہمارے آقا دنیا میں بڑے بڑے بادشاہ موجود تھے بڑے بڑے بڑے بڑے سپہ سالاران موجود تھے۔ بڑے بڑے بڑے ملکہ موجود تھے اور علماء موجود تھے۔ مگر تو نے ان سب کو نظر انداز کرتے ہوئے ہم غریبوں اور بے بسوں کو بچھا اور اپنی بیٹھیں بہا امانت ہمارے سپرد کر دی۔ اے ہمارے آقا ہم تم سے اس احسان کو کبھی چھلا نہیں سکتے اور تیری اس امانت میں کبھی خیرت نہیں کر سکتے۔ ہم تیری باوثقت کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے کئی کئی شہزادوں اور پوراؤں میں پھریں گے۔ ہم تیرے نام کو بلند کرنے کے لئے دنیا کے کئی کئی لوگوں میں جائیں گے اور ہر دکھ اور مصیبت کے مقابلہ میں سپہ سالار ہونے کو ہراسے ہوجائیں گے۔ اگر تم یہ غم کریں اور دیکھنے کے لئے متوازی قربانیاں کرتے چلے جائیں۔ تو یقیناً اللہ تعالیٰ ہمیں صلح نہیں کرے گا۔ اور اسلام اور احکامیت کو دنیا میں غالب کر دے گا۔

### اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ ہم سخت کمزور اور ناطاقت ہیں۔ مگر ہمارے خدا میں بہت بڑی طاقت ہے۔ اور خدا تعالیٰ ان کی یہ سنت ہے کہ جب اس کے بندے اس کی راہ میں خوشی سے موت قبول کر لیتے ہیں تو خدا تعالیٰ انہیں

### دامی حیات

عطا کر دیتا ہے۔ اور لوگوں کے ثلوث ان کی قربانیوں کو دیکھ کر صاف ہونا شروع ہوجاتے ہیں۔ گویا ان کا فن جماعت کی روئیدگی کے لئے کھاد کا کام دیتا ہے جس سے وہ بھرتی اور ترقی کرتی ہے۔ پس ہمارا ہی جماعت کے ہر بچے۔ ہر نوجوان۔ ہر عورت اور ہر مرد کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارے سپرد اللہ تعالیٰ نے اپنی بادشاہت کو دنیا میں قائم کرنے کا جو اہم کام کیا ہے اس سے بڑھ کر دنیا کی اور کوئی امانت نہیں ہو سکتی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بعض لوگ اپنے گھروں کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں۔ بعض لوگ بھڑوں بکریوں کے گئے کی حفاظت کرتے ہوئے مارے

دالے تو بکریوں اور بھیدوں کے گلے ٹانگ کر اپنے گھروں میں لے گئے اور انعامِ خدا کے رسول کو اپنے گھر میں لے آئے۔

23

اسی طرح بیشک صحابہ کے بعد انبیاءوں کو بڑی بڑی دولتیں ملیں حکومتوں پر انہیں قبضہ ملا مگر جو روحانی دولت صحابہ کے حصہ میں آئی وہ بعد میں انبیاءوں کو نہیں ملی۔ پس حضرت دین کے اس اہم موقع کو جو ہمیں صدیوں کے بعد نصیب ہوا ہے۔ ضائع مت کرو اور اپنے گھروں کو خدا تعالیٰ کی برکتوں سے بھر لو

میں نے اپنی خلافت کے ابتدائی ایام میں جب کام شروع کیا تھا۔ تو میرے ساتھ صرف چند ہی زوجان رہ گئے تھے اور وہ لوگ جو اپنے آپ کو قابل اور ہر شیار سمجھتے تھے۔ سب لاہور چلے گئے تھے اور ہمارے منفق خیال کرنے تھے۔ مگر یہ کم علم اور نا تجربہ کار لوگ ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کی قدرت دیکھو۔ کوہی لوگ جن کو وہ نا تجربہ کار سمجھتے تھے اللہ تعالیٰ نے انہی سے ایسا کام کیا کہ دیکھئے وہ جیران رہ گئے اس وقت میرا عمر چھبیس سال تھی میاں نذیر احمد صاحب کی عمر اسی ساڑھے اسی سال تھی۔ اسی طرح ہمارے ساڑھے آدی میں اور تیس سال کے درمیان تھے۔ مگر ہم سب کو کوشش کی۔ اور محنت سے کام لیا تو خدا تعالیٰ نے فضل سے ہم نے جماعت کے کام کو سنبھال لیا۔ اسی طرح اب بھی

### نوجوانوں کو چاہیے

کہ وہ سلسلہ کی خدمت کا ہنسنا کریں اور دنیوی تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم بھی حاصل کریں اگر کسی نے صرف بی لے یا ایم لے کر یا اور دینی تعلیم سے کوڑا دیا۔ تو وہیں اس کی دنیوی تعلیم کا فائدہ مرکتا ہے۔ غیر ماہرین کے آنگ ہونے کے بعد میرے ساتھ جتنے نوجوان رہ گئے تھے وہ کابول میں بھی رہتے تھے مگر وقت نکالی کر دینی تعلیم بھی حاصل کرتے تھے اور پھر دینی علم حاصل کیا اور وہی علم حاصل کیا اپنے پرائیویٹ ادارت میں دینی تعلیم بھی حاصل کرنے تھے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ انہوں نے ایم اے اور بی لے لے لی اور دینی تعلیم بھی مکمل کی میں سمجھتا ہوں اگر اب ہم بڑی طرح اس طرف توجہ دیں تو چند سال کے بعد ہی ہمیں ایسے غرض نوجوان ملنے شروع ہو جائیں گے جو انجمن اور تحریک کے کاموں کو سنبھال سکیں گے پس سلسلہ کی ضروریات اور

### اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی کوشش کرو

اور اپنے جو صلوں کو بلند کرو اگر انسان کا کام کو شروع کرنے سے پہلے ہی اپنے عہدہ کو گوارا دے اور سمجھے کہ میں کچھ نہیں کر سکتا تو یہ اسکی غلطی ہوتی ہے۔ بیشک ایک انسان میں یہ طاقت نہیں کہ وہ دنیا کو بلا سکے میں دن ہانے کا ارادہ تو کر سکتا ہے۔ اگر تم اپنے جو صلوں کو بلند کرو گے اور سستی اور غفلت کو چھوڑ کر اپنے اندر سستی پیدا کرو گے تو قدرے عرصہ میں ہی تم میں سے کئی نوجوان ایسے نکلیں گے جو پہلوں کی جگہ لے سکیں گے۔ میں نے تحریکِ حیدر میں نوجوانوں کو لگا کر دیکھا ہے وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت اچھا کام کر رہے ہیں بلکہ شروع میں میں جن کے منفق سمجھتا تھا۔ کہ ممکن ہے وہ اس کام کے اہل ثابت نہ ہو سکیں انہوں نے بھی جب محنت کی تو اپنے کام کو سنبھال لیا اور اپنے خوب کام کرتے ہیں۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ ان کے اندر عزم تھا اور انہوں نے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ ہر ممکن کوشش کے ساتھ دین کی خدمت کریں گے۔ آئندہ بھی ہماری جماعت کے نوجوانوں کو اچھا نڈیاں وقف کرنے کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ ہمیں اب سلسلہ کی ضروریات کیلئے بہت سے نئے آدمیوں کی ضرورت ہے

اور یہ ضرورت روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔ اس وقت ہمیں ایسے نوجوان درکار ہیں جن کو ہم اٹھکستان۔ امریکہ اور دوسرے یورپین ممالک میں بھیج سکیں اس طرح افریقہ وغیرہ کے لئے ہمیں سیکڑوں آدمیوں کی ضرورت ہے اس کے بعد ان کی جگہ نئے آدمی بھیجئے اور انہیں واپس بلاتے کے لئے ہمیں اور آدمیوں کی ضرورت ہوگی اور یہ سلسلہ اسی طرح ترقی کرتا چلا جا رہا ہے۔ پس نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ خدمت دین کے لئے آگے آئیں اور اپنے دوستوں اور ساتھیوں میں بھی وقف کی تحریک کو مضبوط کریں۔ ہمارے کاموں نے ہر حال پر بڑھنے ہیں لیکن انہیں تکلیف اسی صورت میں پہنچایا جائے گا جسے زیادہ سے زیادہ نوجوان خدمت دین کیلئے آئے ہیں۔ ان نصاب کے ساتھ میں اپنی تقریر کو ختم کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ اپنے فضل سے ہمارے کاموں میں برکت ڈالے اور وہ دوسرے ہمارے گمراہ اور ناواقفوں کو نصیب نہیں آسکتے اسے خود اٹھالے اور ہمیں اپنی موت تک اسلام اور احمدیت کی خدمت کی توفیق عطا کرنا چاہئے۔ ہم کو درکار ہے کہ ہمیں یقین ہمارا خدا بڑا طاقتور ہے اس کے مرتبہ کن کہنے کی وجہ ہوتی ہے کہ زمین و آسمان میں نصیحت پیدا ہونے شروع ہو جائے ہیں اس لئے آج ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہم پر اپنی فضل نازل فرمائے۔ ہمیں اپنی رضا اور محنت کی راہوں پر چلائے اور ہمارے مردوں اور عورتوں اور بچوں کو اس امر کی توفیق بخشے کہ وہ دین کی خدمت کے لئے زیادہ سے زیادہ قربان ہوں گے اس کام میں اور اپنے اعمال کا محاسبہ کرنے لگیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں منہ فطرت سے بچائے ان کے ایمان کو مضبوط کرے ان کے دلوں میں اپنا سچا عشق پیدا کرے اور انہیں دین کی م

جانتے ہیں۔ بعض لوگ گورنمنٹ کے خزانہ کا پہرہ دیتے ہوئے مادے جانتے ہیں۔ اور بعض لوگ فوجوں میں بھرتی ہو کر اپنے ملک کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاتے ہیں۔ لیکن جو چیز اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد کی ہے۔ اس کا مقابلہ میں دنیا کی بادشاہتیں بھی کوئی حقیقت نہیں رکھتیں۔

بلکہ ان کو اس سے اتنی بھی نسبت نہیں جتنی ایک معمولی کنکر کو پیرے سے ہو سکتی ہے پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے اسلام اور احمدیت کی اشاعت میں سرگرمی سے حصہ لو اور اس غرض کے لئے

### زیادہ سے زیادہ نوجوانوں کو خدمت دین کیلئے وقف کرو

تا کہ ایک کے بعد دوسری نسل اور دوسری کے بعد تیسری نسل جو بچہ کو اٹھاتی جی جی جی اور قیامت تک اسلام کا جھنڈا دنیا کے تمام جھنڈوں سے اونچا لہا رہے۔ اس عظیم الشان مقصد کی سرانجام دہی کے لئے میں نے بیرونی ممالک کے نئے نئے تحریک جدید اور اندرون ملک کیلئے صدر انجمن احمدیہ اور وقتِ حیدر کے ادارے قائم کئے ہوئے ہیں۔ دو سو نوکان اداروں کے ساتھ پورا پورا نفاذ کو ناچا پیئے۔ اور نوجوانوں کو سلسلہ کی خدمت کے لئے آگے آنے کی تحریک کرنی چاہیے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں سادھو اور بھکاری تک بھی اپنے ساتھی تلاش کر لیتے ہیں۔ پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ اگر تم اس عظیم الشان کام کے لئے دوسروں کو تحریک کرو تو تمہارا کوئی اثر نہ ہو۔ اس وقت اسلام کی کشتی بھڑک رہی ہے۔ اور اس کو سلاستی کے ساتھ تارے تک پہنچانا ہمارا کام ہے۔ اگر ہم اس کی اہمیت کو سمجھیں اور دوسروں کو بھی جھانے کی کوشش کریں تو ہزاروں نوجوان خدمت دین کے لئے آگے آسکتے ہیں۔ یہیں وقت

### ہر قسم کے واقفین کی ضرورت ہے

پس اگرچہ انہوں کی بھی ضرورت ہے اور کم تعلیم والوں کی بھی ضرورت ہے تاکہ ہم ہر طبقہ تک اسلام کی آمد دیکھیں سب کو اپنی ذمہ داریوں کو اچھی طرح سمجھ سکیں۔ توفیق اللہ سے کہ سلاستی کے ساتھ نکال کرے جاوے اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں ابدی حیات عطا فرمائے گا۔ تمہارے بعد بڑے بڑے فلاسفر پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے علماء پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے علماء پیدا ہوں گے۔ بڑے بڑے بادشاہ آئیں گے۔ مگر یاد رکھو خدا تعالیٰ نے جو شرف تمہیں عطا فرمایا ہے۔ بعد میں انبیاءوں کو وہ میسر نہیں آسکتا جیسے عالم اسلام میں بڑے بڑے بادشاہ گذرے ہیں مگر جو تمہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک چھوٹے سے چھوٹے صحابی کو بھی ملا۔ وہ ان بادشاہوں کو نصیب نہیں ہوا۔ ان بادشاہوں اور لوگوں کو صرف چھلکا ہی ملا۔ یہ تقسیم بالکل دیجی رہی تھی جیسے

### عزروہ جین کے بعد

جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کونوں میں اموال غنیمت تقسیم کئے۔ تو ایک انصاری نوجوان نے بیوقوفی سے یہ فقرہ کہہ دیا کہ خون تو ہماری تلواروں سے ٹپک رہا ہے اور مال مکہ داؤں کو دید یا گیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی اطلاع پہنچی تو آپ نے تمام انصار کو جمع کیا اور فرمایا۔ لے انصار مجھے مسلم بنا لے۔ کہ تم میں سے ایک نوجوان نے یہ کہا ہے کہ خون تو ہماری تلواروں سے ٹپک رہا ہے اور مال غنیمت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ داؤں کو دیدیا ہے انصار بنانا بت مخلص اور ذرا فی ان ان تھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بات سن کر ان کی چھینٹیں نکل گئیں اور انہوں نے کہا۔ یا رسول اللہ ہم اپنا نہیں کہتے تم میں سے ایک بیوقوف نوجوان نے غلطی سے یہ بات کہی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لے انصار اگر تم چاہتے۔ تو تم پر بھی کہہ سکتے تھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے فتح دکھرائی بخشی اور اسے عزت کے ساتھ اپنے دماغ میں پھیل لایا۔ مگر جب جنگ ختم ہوئی اور مکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قبضہ میں آئی۔ تو مکہ

مے لوٹ خدمت کی اس رنگ میں توفیق بخشے جس رنگ میں صحابہ کرام کو ملی۔ اور اللہ تعالیٰ اسی آئندہ رسول کو بھی دین کا سچا خادم اور اسلام کا بہادر سپاہی بنائے اور انہیں ہمیشہ دین کو دنیا پر

پس انہیں منہ فطرت سے بچائے

# چندہ وقف جدید سال چہارم میں نقد ادائیگی کے نیا لے اجاب

جو تھی فہرست

نام و عدہ کنندگان	نقد ادائیگی	نام و عدہ کنندگان	نقد ادائیگی
بیگم صاحبہ مرزا میرا محمد صاحب	۱۲-۰	چوہدری حیدر علی صاحب	۶-۰
مرزا نصیر احمد صاحب	۶-۰	بشیر آبادی شیٹ	۶-۲۵
استاد محبت صاحبہ دفتر	۶-۰	محمد اشرف صاحب	۶-۲۵
چوہدری فتح محمد صاحب اساتذہ		محمد طفیل صاحب	۶-۲۵
اسپیکٹر راجہ	۲-۲۵	تاج محمد صاحب	۶-۱۲
چوہدری عطاء اللہ صاحب		سریندر صاحب قناتی	۶-۰
بشیر آبادی شیٹ	۶-۰	بشیر احمد صاحب	۶-۰
چوہدری عبدالرحمن خان صاحب		محمد خان صاحب گوچر	۶-۰
بشیر آبادی شیٹ	۶-۰	امجد علی صاحب گوچر	۶-۰
محمد ابراہیم صاحب	۶-۵۰	نذیر احمد صاحب ارباب	۶-۰
عبدالغنی صاحب	۶-۵۰	غلام رسول صاحب قناتی	۶-۰
محمد نواز صاحب	۶-۰	ابراہیم صاحب	۶-۰
بہاول حق صاحب	۶-۵۰	محمد عاشق صاحب قناتی	۶-۰
علم دین صاحب	۶-۰	ابراہیم صاحب	۶-۰
امجد الدین صاحب	۶-۵۰	مستری محمد اسماعیل صاحب	۶-۰
عبدالغنی صاحب	۶-۵۰	جمال دین صاحب ارباب	۶-۵۰
عبدالرحمن صاحب	۶-۰	محمد خان صاحب	۶-۰
غلام احمد صاحب قناتی	۶-۰	محمد سخی صاحب حجام	۶-۲۵
ملک عبدالرحمن صاحب	۶-۰		
چوہدری رشید احمد صاحب	۶-۰	ناظم مال وقف جدید	
پاکت علی صاحب	۶-۰		

# وقف جدید سال چہارم کے وعدہ جات کی پہلی فہرست

وقف جدید کے سال چہارم کے وعدہ جات کی پہلی فہرست درج کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو اپنے وعدہ جات پورا کرے اور ان کی اس قربانی کے عوض زیادہ سے زیادہ ثواب عطا کرے۔ آمین۔

اجاب سے اتماس ہے کہ جتنے وعدہ جات ممکن ہو سکے سو وعدہ چندہ مرکز میں بھجوا دیں۔ اللہ تعالیٰ احسن البخرا۔ (ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پورہ)

(۱) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب - ۱۳۱/۱	(۱۷) چک ۱۷ ضلع جھنگ - ۱۳۱/۸
(۲) چوہدری غلام اللہ خان صاحب - ۹۰/۱	(۱۸) جماعت پریم کوٹ ضلع گوجرانوہ - ۴۸/۵۰
(۳) ایم اشتیاق بیگ صاحب حافظ آباد - ۶۰/۰	(۱۹) چوہدری عبدالعزیز صاحب حافظ آباد - ۱۳۱/۱
(۴) عبدالعزیز صاحب صادق مرہی سلسلہ چوہدری	(۲۰) جماعت ڈیرہ فازیخاں - ۱۲۶/۵۰
(۵) ہدایت اللہ صاحب قندلہ پورہ لاہور - ۷۱/۲۵	(۲۱) ملک عطاء محمد صاحب چک بیگم کوٹ - ۷۱/۰
(۶) ابراہیم صاحب - ۷۱/۲۵	(۲۲) جماعت پنڈلی چری - ۲۵/۵۰
(۷) راجہ شاہ سوار صاحب چک ۲۰ ڈیرہ	(۲۳) امیر حسین صاحب چک میٹھی شادہ - ۷۱/۰
فارم ضلع گجرات - ۶۱/۰	(۲۴) ڈاکٹر محمد عبداللہ خان صاحب سہیل
(۸) ابراہیم صاحب - ۲۱۰/۰	ضلع جھنگ - ۹۱/۰
(۹) محمد یوسف صاحب دلہا ڈھانڈھہ - ۶۱/۰	(۲۵) جماعت گجراتوالہ - ۱۵۰/۷۵
(۱۰) قریشی انصاف احمد صاحب دارالرحمت فری پورہ - ۳۱/۰	(۲۶) میرزا عبدالرشید صاحب دارالرحمت پورہ - ۶۱/۸۰
(۱۱) جماعت چک ۸۴ مشیر پورہ ضلع لاہور - ۱۰۰/۰	(۲۷) راجہ شاہ صاحب معلم وقف جدید
(۱۲) جماعت چک ۱۲۲ چوہدری شریہ پورہ - ۳۲/۱	سنگھیل - ۶۱/۱۸
(۱۳) جماعت چک ۶۹ شہید پورہ ضلع لاہور - ۳۲/۰	(۲۸) گیانی غیاث اللہ صاحب
(۱۴) ڈاکٹر محمد علی صاحب لاہور چک دروازہ - ۶۱/۷۵	مینجر اخبار الفضل - ۶/۱۸
(۱۵) غلام مصطفیٰ صاحب معلم وقف جدید گجرات	
(۱۶) سمانگہ ضلع گجرات - ۷۸۱/۰	

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے خاک رکوپانچ دیو کیوں کے بعد روکا عطا کیا ہے۔ اجاب جماعت نوروڈ کی دراز کی عمر اربعہ خادم دین ہونے کے دن نماز پائی۔

(ملک منصور احمد - ٹنگر کا)

نوٹ:- اس خوشی میں مبلغ پانچ روپے ملک صاحب موصوف نے بطور اعانتہ الفضل ارسال کئے ہیں۔ (مینجر الفضل پورہ)

## دعائے مغفرت

میری بیٹی عزیزہ صادقہ بیگم بخاری مورخہ ۱۳ نومبر کو دس بجے شب مختصر سی علالت کے بعد میری عدم موجودگی میں وفات پائیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مغفرت مرحومہ بہت نیک باخلاق اور سلسلہ کے ایک قلمی لگاؤ اور عزت رکھنے والی لڑکی تھی۔ نمازوں کی بہت پابندی اور حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیؑ کے ساتھ دلہانہ عقیدت رکھتی تھی۔ بزرگان سلسلہ و اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس میں جگہ دے اور اپنی مغفرت کی چادر میں ڈھانپ لے۔ آمین۔ (سید محمد ہاشم بخاری شاہجہاں پوری اور جہلم)

## درجہ است دعا

میری بیٹی گلشن صاحبہ تنویدی ضلع گجرات میں تقریباً ڈیڑھ ماہ سے بخار اور کھانسی کی وجہ سے بیمار ہیں۔ بزرگان سلسلہ درویشان تادیان اور دیگر اجاب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین۔

رباعض احمد آف قاضی شاہجہاں پوری (روہ)

# زکوٰۃ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد

تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ اول صفحہ ۲۳۹ میں حضور تحریر فرماتے ہیں:-

تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زکوٰۃ دیا ہے۔ اور جس کی طرف قرآن کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ وہ یہ ہے شک لگاؤ نگہ جو کچھ کہ اس پر زکوٰۃ ادا کرو۔ اسلام نے یہ شک وہ یہ کہ بندھنا ناجائز قرار دیا ہے۔ مگر وہ یہ کہ منع نہیں کیا۔ پس فرماتا ہے اگر تم وہ یہ کہتا ہو اور کچھ رو پیسہ یا چیز دوت کے لئے عارضاً طور پر جمع کرتے ہو۔ جس پر ایک سال گزار جاتا ہے۔ تو اس پر زکوٰۃ ادا کرو۔ اور اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کرتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کی خاطر کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا ثبوت اس کے دل میں نہیں۔ اگر وہ فقہ میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا اگر دنیا کو وہ دین کی خاطر لگا رہتا۔ تو اس کا فرض تھا کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور پوری دینا سنتا رہتا۔ لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کا تابع ہے۔ خدا تعالیٰ کے احکام کا تابع نہیں۔

(ناظر بیت المال دہلی)

# ترکیہ کی کابینہ نے قومی اتحاد کمیٹی کو اپنا استعفا پیش کر دیا

## قومی دستور ساز اسمبلی کل سے کام شروع کر دے گی

انقرہ ۵ جنوری جنرل جمال گرسلی کی زیر قیادت ترکیہ کی حکومت کا یہی تھی۔ کل اس برسہ رات قومی اتحاد کمیٹی کو اپنا استعفا پیش کر دیا۔ اس کے بعد جنرل گرسلی سربراہ مملکت اور دیگر اعلیٰ دفتروں کے عہدیداروں سے کام کرنے لگے۔ سربراہ مملکت کی حیثیت سے وہ ہم چاری رہے۔

ایک سرکاری اعلان میں کہا گیا ہے کہ کابینہ کا استعفیٰ ہی مدت تک ٹیکنیکل زمینت رکھتا ہے۔ قومی دستور ساز اسمبلی چوبہ جنوری سے کام شروع کرنے والی ہے۔ اس وقت تک کابینہ کو محض نگہبان و ذمہ دار کی حیثیت سے کام کرنا تھا۔

ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں دھماکا اڑھا۔ قادیانہ ایک ہجڑا کی جگہ پر ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں ایک زبردست دھماکا سے تین افراد ہلاک ہوئے۔ یہ مرکز امریکہ کے ایچی توانائی کے کمیشن کے کنٹرول میں ہے۔ اس ری ایگریٹ کے قریبی علاقہ میں تاریخی شہر بڑھئی ہے۔ کمیشن کے ایک اعلان کے مطابق شہر سے پانچ کلو میٹر دور عظیم آزمانشی مرکز محفوظ ہے۔ کمیشن نے بتایا ہے کہ دھماکا سے سات گھنٹے بعد دو لاشیں ایچی ری ایگریٹ کی عمارت میں پائی گئیں۔ لیکن ایک لاش نکال لی گئی ہے۔ لاش نکالنے سے پتہ چلا کہ آزمانشی مرکز کے گرد حفاظتی حلقہ قائم کر دیا گیا تھا۔

### ادھاد خان کے شہر کی آبادی ۳۲ ہزار نفوس پر مشتمل ہے

میں سٹیک ۵ جنوری وزیر تجارت سٹاک حقیقہ الرحمن نے عوام پر زور دیا ہے کہ وہ ٹکڑے ٹکڑے ٹیکسوں کی بجائے بڑے ٹکڑوں کو منظم کرنے کی سعی کرے۔ ان کے برہمن کو حکومت عوام کے تعاون سے ترقی کی توجیہ کی گئی۔ ایچی کچھ نہیں کہہ سکتی۔

### درخواست و دعا

اللہ ناسے کے فضل اور احباب جامعہ کی دعا سے اس خاک رگ کا نفع ہو سیک چڑ گیا ہے۔ مگر سدی سے تکلیف ہو جاتی ہے نیز پوری طرح کام بھی نہیں کر پا رہا۔ اس لئے احباب سے درخواست دعا ہے کہ کما شفاء پائی کے لئے درود کی دعا فرمائیں۔ خاکہ قریشی صاحب احقر فرماتے ہیں کہ قریشی صاحب صرف نے پہلے ایک بھرا عمارت

ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں دھماکا اڑھا۔ قادیانہ ایک ہجڑا کی جگہ پر ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں ایک زبردست دھماکا سے تین افراد ہلاک ہوئے۔ یہ مرکز امریکہ کے ایچی توانائی کے کمیشن کے کنٹرول میں ہے۔ اس ری ایگریٹ کے قریبی علاقہ میں تاریخی شہر بڑھئی ہے۔ کمیشن کے ایک اعلان کے مطابق شہر سے پانچ کلو میٹر دور عظیم آزمانشی مرکز محفوظ ہے۔ کمیشن نے بتایا ہے کہ دھماکا سے سات گھنٹے بعد دو لاشیں ایچی ری ایگریٹ کی عمارت میں پائی گئیں۔ لیکن ایک لاش نکال لی گئی ہے۔ لاش نکالنے سے پتہ چلا کہ آزمانشی مرکز کے گرد حفاظتی حلقہ قائم کر دیا گیا تھا۔

ادھاد خان کے شہر کی آبادی ۳۲ ہزار نفوس پر مشتمل ہے \* میں سٹیک ۵ جنوری وزیر تجارت سٹاک حقیقہ الرحمن نے عوام پر زور دیا ہے کہ وہ ٹکڑے ٹکڑے ٹیکسوں کی بجائے بڑے ٹکڑوں کو منظم کرنے کی سعی کرے۔ ان کے برہمن کو حکومت عوام کے تعاون سے ترقی کی توجیہ کی گئی۔ ایچی کچھ نہیں کہہ سکتی۔

ادھاد خان کے شہر کی آبادی ۳۲ ہزار نفوس پر مشتمل ہے \* میں سٹیک ۵ جنوری وزیر تجارت سٹاک حقیقہ الرحمن نے عوام پر زور دیا ہے کہ وہ ٹکڑے ٹکڑے ٹیکسوں کی بجائے بڑے ٹکڑوں کو منظم کرنے کی سعی کرے۔ ان کے برہمن کو حکومت عوام کے تعاون سے ترقی کی توجیہ کی گئی۔ ایچی کچھ نہیں کہہ سکتی۔

# امریکہ نے کیوبا سے سفارتی تعلقات منقطع کر لئے

## کیوبا سے امریکی باشندوں کو واپس آجائے کا مشورہ

واشنگٹن ۵ جنوری امریکہ نے کیوبا سے سفارتی تعلقات منقطع کر لئے ہیں۔ اس وقت صدر آئزن ہارو نے کہا ہے امریکہ کی نو دوری آخر ایک حد تک ہی کیوبا کی زبانوں پر وقت کرسکتی ہے۔ اگر امریکی دفتر خارجہ نے کیوبا میں رہنے والے قیساڑے میں ہزار ہزار امریکی باشندوں کو مشورہ دیا ہے کہ وہ واپس آجائیں۔

سفارتی تعلقات کے انقطاع کا اعلان

کیوبا سے امریکہ کے پریسیڈنٹ نے کہہ دیا ہے کہ صدر آئزن ہارو نے اس جہز پر اپنے بیان میں کہا ہے کہ کیوبا نے امریکی سفارت خانہ میں صرف گیارہ ارکان رکھے۔ اگر باہر کی عمارت کی ہے تو اس کا مقصد بھی یہ ہے کہ کیوبا سے نام سفارتی تعلقات کا قیام نہ لیں۔ صدر آئزن ہارو نے کہا ہے امریکہ کیوبا کے عوام کے ساتھ ہے۔ جو ایک امریکہ کے باؤں تلے چلے جا رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں امریکی حکومت نے کیوبا کو براہ راست بھیجا ہے اس میں کیوبا کی حکومت سے کہا گیا ہے کہ وہ امریکہ میں اپنے سفارت خانہ اور قنصل خانے سے واپس چلا جائے۔ اگر اس میں تاخیر ہو جائے تو امریکہ کیوبا کی تمام سفارتی عمارتوں کے ساتھ ساتھ اس کے سوا سارا عمارتوں میں گھنٹوں کے اندر واپس بلا لئے گا۔ اور باہر کی عوام کو واپس بلا کر لیا جائے گا۔ انقطاع تعلقات کا اعلان کرنے کے ساتھ ہی امریکی دفتر خارجہ نے کیوبا کا ایک مراسلہ بھی شائع کیا ہے جس میں امریکہ سے کہا گیا ہے کہ کیوبا نے اپنے صرف گیارہ سفارتی ارکان اپنے رہنے کے سوا سارا عمارتوں سے ہلائے۔

## صدر ۱۲ جنوری کو دو گولہ بارود روکا جائے گا

واشنگٹن ۵ جنوری صدر نیڈل مارشل نے ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں دھماکا اڑھا۔ قادیانہ ایک ہجڑا کی جگہ پر ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں ایک زبردست دھماکا سے تین افراد ہلاک ہوئے۔ یہ مرکز امریکہ کے ایچی توانائی کے کمیشن کے کنٹرول میں ہے۔ اس ری ایگریٹ کے قریبی علاقہ میں تاریخی شہر بڑھئی ہے۔ کمیشن کے ایک اعلان کے مطابق شہر سے پانچ کلو میٹر دور عظیم آزمانشی مرکز محفوظ ہے۔ کمیشن نے بتایا ہے کہ دھماکا سے سات گھنٹے بعد دو لاشیں ایچی ری ایگریٹ کی عمارت میں پائی گئیں۔ لیکن ایک لاش نکال لی گئی ہے۔ لاش نکالنے سے پتہ چلا کہ آزمانشی مرکز کے گرد حفاظتی حلقہ قائم کر دیا گیا تھا۔

## مغربی جرمنی سے مزید ملاوٹوں کا امکان

واشنگٹن ۵ جنوری صدر نیڈل مارشل نے ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں دھماکا اڑھا۔ قادیانہ ایک ہجڑا کی جگہ پر ایچی ری ایگریٹوں کے آزمانشی مرکز میں ایک زبردست دھماکا سے تین افراد ہلاک ہوئے۔ یہ مرکز امریکہ کے ایچی توانائی کے کمیشن کے کنٹرول میں ہے۔ اس ری ایگریٹ کے قریبی علاقہ میں تاریخی شہر بڑھئی ہے۔ کمیشن کے ایک اعلان کے مطابق شہر سے پانچ کلو میٹر دور عظیم آزمانشی مرکز محفوظ ہے۔ کمیشن نے بتایا ہے کہ دھماکا سے سات گھنٹے بعد دو لاشیں ایچی ری ایگریٹ کی عمارت میں پائی گئیں۔ لیکن ایک لاش نکال لی گئی ہے۔ لاش نکالنے سے پتہ چلا کہ آزمانشی مرکز کے گرد حفاظتی حلقہ قائم کر دیا گیا تھا۔

## پاکستان کیٹے ریڈیو ٹرانسمیٹر

انڈیا ۵ جنوری پاکستان کے محکمہ دفاع نے کہا ہے کہ پاکستانی حکومت کی جانب سے پاکستان کے لئے جو طاقتور ریڈیو ٹرانسمیٹر فراہم کیے جائیں گے۔ ان کے ذریعے پاکستانیوں کے منافع ہو جائے گا۔ پاکستانیوں کے درمیان معاملات کے مسائل میں نمایاں اضافہ ہوگا۔ گزشتہ سال ایران اور ترکیہ کو ایسی ہی طاقتور ٹرانسمیٹر فراہم کیے گئے تھے۔

## روس سے فولاد کے ڈھیلوں کے درآمدی لائسنس

واشنگٹن ۵ جنوری روس سے فولاد کے ڈھیلے درآمد کرنے کے لئے جو لائسنس جاری کیے گئے ہیں۔ ان کی پیداوار امریکہ کی پھول پھول رہے۔

الفضل میں اشتہاد دینا کلید کامیابی ہے۔

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ دین سکندر آبادی

کلیم کی خرید و فروخت

کلید

مبشر پر اپنی بریدنگ مینی

سیالکوٹ شہر کو یاد رکھیں

۲۴ (دھواں) کے دستاویز

کلیم کی فوری ضرورت

خیبر کی پہاڑیوں پر برف باری

پشاور ۵ جنوری۔ درہ خیبر کی حسین پہاڑیوں پر کل موسم کی پہلی برف باری کے بعد ٹھیک ہوئے موسم میں برف باری حسین معلوم ہو رہی تھی۔ پشاور میں مقیم کلیم نے اس علاقے کا دورہ کر کے وہاں سکڑے برف باری کا نظارہ کیا۔

دریٰ قضا حکومت مغرب پاکستان نے پہاڑی علاقوں کے سکڑوں میں موسم سرما کی تعلیم کو بڑھانے کے لئے کام کر رہا ہے۔

# محترم مولانا ابوالبتار عبد الغفور صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تعزیت

## مقبورہ ہستی میں سپرد خاک کر دی گئی

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ نے نماز جنازہ پڑھائی اور جنازہ کو نکال دیا

ربوہ ۵ جنوری آج پونے بارہ بجے دوپہر احقریت کے محترم زاد محترم مولانا ابوالبتار عبد الغفور صاحب فاضل مرہی سلسلہ احمدیہ کی تعزیت مقبرہ ہستی ربوہ کے قلعہ صحابہ میں سپرد خاک کر دی گئی۔

جیسا کہ کل یہ خبر تلخ ہو چکی ہے محترم مولوی صاحب مرحوم چند دنوں کی متصہر علالت کے بعد ۴ جنوری کو پونے چار بجے شام رحلت فرما گئے تھے۔ انا اللہ ما نالہ اللیہ

دا جعوت

آج سو اس بجے صبح آپ کا جنازہ گھر سے اٹھا کر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کے مکان کے سامنے والے میدان میں لے جایا گیا جہاں پر پیکار بیکے حضرت میں صاحب مدظلہ نے نماز جنازہ پڑھائی اور جنازہ کو نکال دیا۔ نماز جنازہ میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعدد افراد کے علاوہ بزرگان سلسلہ صدراجنہ احمدیہ اور تحریک جدید کے ناظر و کلاہ صاحبان اور دیگر احباب نے شرکت فرمائی۔ نماز جنازہ کے بعد جنازہ مقبرہ ہستی ربوہ میں لے جایا گیا جہاں پر صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قلعہ میں لے کر سپرد خاک کر دیا گیا۔ تدفین مکمل ہوئے پر محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے دعا کرائی۔

جیسا کہ اسباب کو علم ہے محترم مولوی صاحب مرحوم و مقبورہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے محترم عالم ادران قدیم مبلغین میں سے تھے جنہیں ایک لمبے عرصہ تک دین کی خاص خدمات سر انجام دینے کی توفیق ملی۔

احقری ہجرتوں کی تکمیل و تربیت میں حصہ لینے کے بھی آپ کو خاص مواقع ملے۔ قرآن مجید کے ساتھ آپ کو گہرا رگڑا اور شغف تھا اور دس قرآن پاک آپ کی روح کی غذا تھی۔

احباب ہجرت و عافریادی کہ اللہ تعالیٰ محترم مولوی صاحب رضی اللہ عنہم کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا فرمائے۔ آپ کے پیما سنگان کو جن میں چھوٹے اور بزرگ بچے بھی شامل ہیں جس جلیل عطا فرمائے۔ ان کا خود کفیل ہو اور انہیں اپنی صفات میں رکھے اور مرحوم کے نقشب قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

## دعا عن مغفرت :-

شاکر دیک سب سے چھوٹی ہمیشہ امتہ القدر بر سر جہد یکم جنوری ۱۹۶۱ء کو عین جوانی کی عمر میں اچانک وفات پا چکی ہیں وہ جلد پر آئی تھیں اور تینوں دن باقاعدہ اجلاسوں میں جاتی رہیں۔ واپسی پر اپنے سرسارالے گھر میں ان کے ہاں بچہ پیدا ہوا اور اس کے چند گھنٹے بعد خود ہی دنیا سے چل بسیں۔ مرحوم نے اپنے پیچھے دو بچے باڈا کا چھوڑے ہیں۔ احباب جماعت و دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ جنت کی نعمت سے ان سے اور اپنے قرب میں جو عطا فرمائے مرحوم و مقبورہ چرنو موہی تھیں اسے انہیں مراد وال صبیح جوان میں ماننا ذرا کم کیا گیا ہے۔

(مرحوم کا غزہ جہادی فضل الہی ازری (سابق مبلغ مغربی افریقہ) دارالمرکات ربوہ)

## لیڈر بقیہ

ایک مسلمان کے ساتھ دوا ہے۔ اگر ان اصولوں کو اسلامی اصول جان کر دستور میں شامل کیا جائے تو یہ اسلامی دستور ہو گا۔ ہم نے صرف نوٹہ مثال دی ہے ورنہ اسلامی قانون کے بہت سے اصول ہیں جو متفق علیہ ہیں جن کو بغیر کسی فرقہ کے عقیدہ کو مجروح کئے نافذ کیا جا سکتا ہے۔ ہر ایک قانون کے متعلق یہ نہ دیکھا جائے کہ اکثریت اس کی کیا تعبیر کرتی

# نہرو کی حکومت نے کالی لیڈر ماسٹر تارا سنگھ کو رہا کر دیا

پنجاب صوبہ ایچیٹیشن کے ڈکٹیٹرسٹ تارا سنگھ کو مملکت کی دعوت نئی دہلی ۱۶ جنوری۔ کالی لیڈر ماسٹر تارا سنگھ کو کل دھرم سالہیل سے رہا کر دیا گیا ہے۔ ماسٹر تارا سنگھ کو گذشتہ مئی میں پنجاب صوبہ ایچیٹیشن کے سلسلہ میں گرفتار کیا گیا تھا۔

وزیر اعظم کو ایک خط لکھا تھا جس میں انہوں نے پنجاب صوبہ کے تمام پہلوؤں کے بارے میں بیٹن نہرو کے ساتھ بات چیت پر آمادگی ظاہر کی تھی۔

دیں اٹنا وزیر اعظم پنڈت نہرو نے امرتسر میں پنجاب صوبہ ایچیٹیشن کے ڈکٹیٹرسٹ فتح سنگھ سے کہا ہے کہ آپ مران رت ختم کر دیں اور جب آپ کی صحت بحال ہو جائے تو آپ مجھ سے ملاقات کریں۔

یاد رہے کہ چند دن پیشتر پنڈت نہرو نے سنت فتح سنگھ سے مران رت ترک کرنے کی اپیل کی تھی۔ جواب میں سنت فتح سنگھ نے بھارتی

قند شفا

طب یونانی کی نئی مفید ایجاد

انفوزنزا۔ سردیوں کے نزلہ زکام کھانسی

بند زکام درد حقیقہ دائمی نزلہ کالہنہن علاج

قیمت فی بوتل ایک روپیہ علاوہ ڈاک و پیکیج

تینہ کرچہ

نور شیر یونانی دوا خانہ گول بازار ربوہ

ضوری اطلاع

چونکہ جلسہ لانے کے خاص ایام گذر چکے ہیں اس لئے آئندہ سب سالین مرہیوں کے معاہدہ کا وقت صرف ۸ بجے صبح سے ایک دوپہر تک ہو گا۔ البتہ ادویات کی خرید و فروخت کے لئے دکان سارا دن کھلی رہے گی۔

انشاء اللہ۔

میں خرد اعراجمہ ہومیو پاتی کلینی غلہ منڈی ربوہ

## ولادت

میری ہمیشہ صدیقہ بیگم اہلیہ قریشی انور سعید صاحب انور سیالکوٹ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۳۳ ۲۸ کو چھ بچیوں کے بعد پہلا لڑکا عطا کیا ہے۔ احباب دعاء فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نوسلوہ کو صحت والی لمبی زندگی عطا فرمائے۔ اور دینی اور دنیاوی نعمتوں سے مالا مال کرے۔ آمین۔

ملک بٹوات احمد ملک جی برادر۔ ربوہ

قادیان کا قدیمی مشہور تحفہ

قادیان کے مشہور سر مور و اولاد

سرمہ نور جسٹ

نورانی کابل

کیمیاوی طریق سے تیار شدہ

خالص سادہ سرمہ نور پتول سے

لے کر بڑوں تک مفید ہے

فی تولد ایک روپیہ

فی شیشی ایک روپیہ

شفا خانہ رفیق حیات

ٹرننگ بازار سیالکوٹ

## نادر موقع

کاشن جنگ نیکری مکمل جس میں پریس بھی موجود ہے اور ہر لحاظ سے چالو حالت میں ہے۔ میں بذریعہ کلیمز ایشیا ایک کاموقع ہے۔

خواہشمند احباب فوری طود پر مجھے ملیں یا بذریعہ خط و کتابت کوائف حاصل کریں۔

محمد الحسن بیگم نزل ملا سٹور

پکھری بازار۔ سرگودھا

درخواست دعا

میری والدہ صاحبہ بہت دنوں سے ٹائیفائیڈ کی وجہ سے بیمار ہیں۔ بزرگوں اور احباب سلسلہ سے درخواست دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد کمال صحت عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔

(میرزا محمد رکن صہبہ والا سلام پریس ربوہ)

بڑے ڈاکٹر اہل ۵۲۵۲